



1943年,王国兴率领黎族苗族同胞发动白沙起义,开启琼崖黎族苗族人民跟着共产党走的革命新路——

# 找共产党,才是唯一出路!

## “百年风云录”

■ 本报记者 李梦瑶

驾车行至海榆中线157公里处,往北侧一拐,便来到琼中黎族苗族自治县红毛镇番响村。3月底的一天,村里的黎族妇女干完农活,照例聚拢在村口的文化广场,嗓子一亮,一首首红歌便传遍整个村寨。

“英雄花开朵朵红,黎苗翻身心儿畅;花开要靠露水润,翻身全靠共产党……”村民王素娇说,他们向来习惯把自己的喜怒哀乐唱进歌里,“共产党”便是经久不衰的一个黎歌主题。

第一次将“共产党”唱进歌里是何时已不得而知,但黎胞主动寻找共产党却是有迹可循。1943年,黎族领袖王国兴带领饱受国民党迫害的黎族苗族群众发动白沙起义,这一壮举不仅为琼崖特委开辟五指山革命根据地和解放海南岛创造了有利条件,更开启黎族苗族人民跟着共产党走的革命新路。

而故事的开端,正是发生在番响村。

### 不堪压迫 | 奋起反抗举义旗

青山绿水环绕下的番响村,幢幢新式民居成排连片。“现在村里日子越过越好,可多亏了这些革命先辈的付出。”顺着王素娇手指的方向,海南日报记者注意到,不少民房前都悬挂有烈士故居的木牌,而几棵枝繁叶茂的菠萝蜜树后,正是黎族领袖王国兴的故居。

徐步靠近,一串急促的脚步声似乎从79年前传来。

彼时,正逢1942年农历新年,番响村并无半点过年的喜悦,人们的火气反而越来越躁。

能不躁吗?自日军铁蹄践踏琼岛,琼崖国民党当局龟缩至五指山山区一带后,他们便巧立“抗战粮”“官长粮”“参议粮”“军服费”“草鞋费”等名目横征暴敛,更寻找各种借口随意捕人,一时间无数黎村苗寨沦为“无人村”。

即便侥幸存活,黎胞们家中也是一贫如洗,以致于到了年关竟纷纷无米下锅。

这一天,红毛乡各保保长假借拜年之名,匆匆往黎族头人王国兴的家中赶去。“一行人此番目的,其实是去密谋对策。”白沙起义纪念园管理站站长蒋自彪说,彼时,黎族苗族同胞在残暴的屠刀前觉醒,众人细数国民党罪行,一致达成共识:不反抗、不斗争,

### 起义受挫 | 主动寻找共产党

隆隆战鼓声早已消逝,到访距离番响村不远的白沙起义纪念馆,一件件文物藏品仍依稀留存历史残影。

“粉枪是一种比较古老原始的前装式枪,黎胞平时多用来上山狩猎。”指着馆内玻璃橱窗中一把锈迹斑斑的粉枪,蒋自彪感慨,拿着这般落后的武器就敢对抗装备精良的国民党军队,可见当年参与起义的黎族苗族同胞之勇。

然而这一力量强弱对比,也为起义后的历史走向埋下伏笔。

1943年9月底,国民党当局偃旗息鼓月余,不甘失败的他们便调集1000多兵力,分为多路,向白沙地区人民猖狂反扑。由于缺乏正确的斗争纲领和严密的战斗组织,武器简陋,弹药不足,加之缺乏战斗经验,起义军伤亡十分惨重。

弹尽粮绝下,王国兴、王玉锦等人只好率领部分起义队伍撤退至什寒山和鹦哥岭一带。但国民党军队依旧紧追不舍,不仅接连进行血腥屠杀,设岗哨切断起义队伍物资来源,更叫嚣“悬赏1000块大洋要王国兴的人头”。起义队伍面临山蚂蟥叮咬、瘴气侵袭、饥饿、寒冷

### 迎来曙光 | 跟党踏上新征程

对于白沙起义的意义,《中国共产党海南历史》一书评价称:它对后来创建五指山中心根据地,夺取抗日战争和解放战争的胜利都起到了巨大的作用。

这一说法并非夸大其词。彼时,王国兴先后建立猛进队、英勇队、区常备队、乡常备班、村后备队等武装,动员黎族苗族人民积极支前和踊跃参军,极大充实了琼崖革命武装力量。

“为了保卫胜利,黎(族)苗(族)子弟越来越多参加了琼崖纵队。”冯白驹在《五指山尖五朵红霞》一文中回忆称,到海南解放时,平均每5名琼崖纵队战士,就有1人是少数民族同胞。

而对于黎族苗族同胞本身而言,白沙起义也是一次全新的开始。

“富有革命传统的黎族苗族人民在历史上不知进行过多少次英勇斗争,但都未能逃脱封建社会农民反抗斗争的失败命运。”曾纪海说,直到白沙起义冲破传统斗争的窠臼,他们将自己的民族斗争纳入中国共产党领导的革命斗争洪流,这才走上了争取民族解放的正确道路。

五指山革命根据地建设期间,中共琼崖

就只有死路一条。

此后一年多时间里,王国兴又多次召集各乡黎族首领密谈,进行紧锣密鼓的筹备工作,最终决定于1943年8月17日卯时揭竿起义,由王国兴担任起义总指挥。

似是隐隐感到一阵躁动,国民党当局变得愈加猖狂,不仅于1943年6月制造了惨绝人寰的“中平惨案”,更在2个月后再次向红毛乡各保强征各种税款与壮丁。

弥漫在空气中的愤怒,如同炮仗般一点点就爆。距离约定之日还有5天,1943年8月12日拂晓,来自白沙、元门、牙叉等乡的4000余名黎族苗族群众终于按捺不住,手持粉枪、弓箭、钩刀和锄头、木棍,朝国民党反动派冲杀而去。

至此,以黎族人民为主、有苗族群众参与的白沙起义拉开序幕。

8月12日至8月26日,白沙各区2万余名黎族苗族同胞分多路对国民党军政人员发起袭击,共打死打伤300余人,缴获枪支、子弹一大批。历经半个月的激战,驻在白沙县境内的国民党军政机关和部队被全部赶出,白沙起义取得初步胜利。

冷和疾病的多重威胁,几乎就要被逼上绝路。族人们的活路在哪儿?王国兴于众人呼声中又一次找到答案:找共产党,才是唯一的出路!

不久,王国兴挑选出的代表王文聪、王高定和吉有理,踏上寻找救星的漫漫路途。3人扮作挑夫,历经一个多月的辗转打听、托人带路,抵达中共儋临联县县委和县抗日民主政府驻地,终于见到琼崖特委书记冯白驹。

“救救我们吧,派人到我们那里去吧,要不,我们会被‘国贼’杀光的呀!”1944年初的一天,澄迈县六芹山上,王文聪刚见到冯白驹便兴奋落泪,哭着将白沙起义的缘起、胜利的喜悦和失败的惨痛一一道来。

黎胞的到来,同样让冯白驹感到欣喜。

“原先我党在民族地区的基础比较薄弱,工作一直较难开展。”琼中党史县志办工作人员曾纪海说:“这次黎族同胞主动寻找共产党,无疑为我党我军开辟五指山区革命根据地送上了一把‘金钥匙’。”

对此,毛泽东主席也曾给予高度评价:中国少数民族自发起义,主动寻找共产党,建立革命根据地,王国兴是很有代表性的一人。

## “百年瞰变迁”



战争的硝烟散尽,但人民不会忘却历史,坐落于巍巍青山之中的白沙起义纪念园,每年都会迎来络绎不绝的客人,人们在这里了解红色历史故事,感受先烈起义壮举,传承革命精神,汲取推动经济社会发展的精神养分。上图为航拍位于琼中红毛镇番响村附近的白沙起义纪念园,下图为白沙起义纪念园内的王国兴塑像。

## “百年文史荟”

### 1949年,王国兴辗转月余抵京参会 代表黎胞见证新中国成立

■ 本报记者 李梦瑶

“少数民族向来被统治者认为做苦工、出钱、出粮、做奴隶是‘够资格’的,但参与讨论国家大事是没有份的,今天不同了,共产党不但分给我们天地,同时也分给我们参与讨论国家大事的权利了。我们只有永远跟着共产党走,跟着毛主席走,我们的一切权利,才会得到保障;我们的前途,才会光明灿烂……”1949年9月27日下午,北京中南海怀仁堂,海南黎族领袖王国兴站在讲台前,用海南方言作了一段简短发言,经由其秘书冯子平翻译成普通话后,赢得台下掌声雷动。

台上,既有穿工装、长袍,也有穿西装、军装和戴瓜皮帽的;既有说汉语、蒙语、藏语,也有说英语或客家话的,这些来自四面八方、身份不同的人汇聚一堂,为的是参加中国政治协商会议第一届全体会议,讨论中国人民的一件大事:成立中华人民共和国。

王国兴作为黎民代表,在此前3个月接到邀请。彼时,解放战争的大局愈加明朗,党中央酝酿在北京召开政治协商会议,指定要挑选1名黎族代表参会。琼崖区党委经过商议后,决定由王国兴作为代表,得到党中央的批复。

考虑到王国兴只懂黎话和海南话,琼崖



王国兴参加第一届政协会议的代表证  
(翻拍)。本版图片均由本报记者 李天平 摄

党组织特地安排琼崖工农红军总司令冯平烈士的侄子、新华社琼崖分社记者冯子平担任其秘书兼翻译。二人于1949年8月跨过敌人的封锁线,渡海闯关辗转来到香港,乔装打扮成华侨富商后北上抵达青岛,再坐火车抵达北平,已是9月中旬。

出席历时十天的盛会并当选为全国政协委员后,王国兴迎来了另一个让他永生难忘的时刻——站在天安门城楼上,见证中国开创新纪元的历史时刻。“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”1949年10月1日,当毛主席向全世界发出这一庄严宣告时,王国兴久久凝视大踏步走来天安门前的中国人民解放军队伍,扭头朝冯子平说:“我们海南也一定会很快解放的!”

(本报营根3月28日电)



扫二维码,看《找共产党,才是唯一出路!》相关视频报道。

编辑/出镜 邱肖帅  
拍摄/剪辑 韦茂金

## “百年微党课”

### 党的领导是促进民族团结的根本保证

时间:3月24日

地点:白沙起义纪念园

主讲人:  
白沙起义纪念园管理站站长 蒋自彪

纵观黎族历史发展长河,黎族人民在阶级社会中有记载的暴动和起义将近200次,虽在不同程度上打击了统治阶级,但都未能逃脱封建社会农民反抗斗争的失败命运。直到白沙起义受挫后,黎族苗族群众自觉将自己的民族斗争纳入中国共产党领导的革命斗争之中,情况才有了根本转机。

白沙起义的历史经验告诉我们,正是由于共产党制定并执行了正确的民族政策,在民族地区获得了各少数民族群众及上层人士的支持和拥护,这才开创了黎族苗族群众自主寻找、接受共产党领导的新局面,对后来创建五指山中心根据地,夺取抗日战争和解放战争的胜利都起到了巨大的作用。

可以说,党的领导是促进民族团结的根本保证,而正确的民族政策则是琼崖革命取得胜利的重要因素之一。

事实上,中国共产党从诞生之日起就主张民族平等和民族团结,并为真正实现各民族的平等团结进行了长期的斗争,倾注了大量心血,包括在革命根据地推行民族平等政策,培养少数民族干部,建立少数民族自治性质的基层政权等,积累了中国特色处理民族问题的一批成功经验。

海南是一个多民族聚居的省份。新中国成立以来,在党中央的正确领导和党的民族政策光辉照耀下,海南民族地区经济社会发展日新月异,民族团结进步事业取得了历史性的辉煌成就。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,面对海南自由贸易港建设这一“国之大者”,我们更要清醒认识到,各族人民拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,共同团结奋斗、共同繁荣发展,是实现这一系列目标的根本保证和必然要求。

## 琼中融媒体中心

王丽娟

锈迹斑斑的粉枪、木制的黑色弩弓、弯弯的牛角号……在白沙起义纪念馆,一件件先烈的遗物、一幅幅珍贵的照片、一篇篇详实的史料,再现了那段充满血泪的历史,让我了解到黎族苗族同胞不堪压迫发动“白沙起义”的英雄壮举,重温了他们为民族的崛起、人民的解放,鞠躬尽瘁,死而后已的奋斗历程,也深切感受到先烈们坚定的信仰和百折不挠的革命精神。

作为一名年轻的黎族姑娘,我深深地知道先辈英烈们的不容易。如今,生活在和平年代的我将铭记历史,珍惜今天来之不易的幸福生活,并继承发扬革命先辈优良传统和作风,自觉把爱国情、强国志、报国行融入海南自贸港建设的伟大实践之中。

## 海南大学本科学生

李文旭

为求生存、反压迫,黎族首领王国兴挺身而出,带领黎族苗族同胞奋起反抗。白沙起义是黎族苗族人民的一个伟大壮举,是琼崖各族人民团结战斗的一曲胜利凯歌,在中国少数民族革命斗争和中国人民革命斗争史上写下了光辉灿烂的一页。

当年,王国兴在白沙起义受挫后,主动寻找共产党,接受党的领导,这才找到了争取民族解放的正确道路,才有了黎族苗族同胞的光明前途。

作为新时代的青年,一方面,我们要学习和继承先烈们为了民族解放而英勇战斗的献身精神,为党、为人民、为国家无私奉献;另一方面,我们更要深刻认识到,只有在中国共产党的领导下,坚持正确道路,艰苦奋斗,才能取得革命斗争的胜利,在今天同样如此,我们只有积极向党组织靠拢,万众一心干事创业,才能实现中华民族的伟大复兴。